

BOLETIN DE LA PROVINCIA



OFICIAL DE LOGROÑO.

Se suscribe á este Periódico, que sale Jueves y Domingos, en la redaccion sita en la calle de la Plaza frente á Portales núm 981=Precio de suscripcion 5 rs. al mes para esta Ciudad, y 6 para fuera de ella franco de porte; y para las Justicias de la Provincia 12 reales por trimestre.

PARTE OFICIAL

Diputacion Provincial de Logroño.

CIRCULAR NUM. 21.

Habiéndose vencido en 1.º del corriente mes de Mayo el plazo en que los pueblos deben satisfacer la cantidad en que se hallan anualmente envezados para ocurrir á las atenciones de la estinguida sociedad Riojana; ha acordado la Diputacion prevenir á los Alcaldes y Ayuntamientos que en el preciso término de 15 dias contados desde el de la fecha, concurren á su Tesoreria á hacer el pago de lo que adeudan por el año último de 1839; en inteligencia que de lo contrario se les apremiará. Y por lo respectivo á los pueblos que á mas de dicha anualidad se hallan todavia en descubierto de atrasos, tendrán entendido que pasados los citados dias, van á tomarse contra ellos las medidas mas rigurosas, hasta que realicen la entrega total de sus respectivos débitos. Logroño 23 de Mayo de 1840.—E. G. P. P., Rodrigo Castañon.—Tomas Delgado, Secretario.

Comision principal de Arbitrios de Amortizacion de la provincia de Logroño.

Por providencia del Sr. Intendente de Rentas de esta Provincia, se anuncia el remate de la finca nacional que se espere

sará, el cual se ha de celebrar en las casas Consistoriales de esta Capital el dia 5 de Julio proximo venidero, de once á doce de su mañana, segun se previene en la Real instruccion de 1.º de Marzo de 1856, artículo 28, ante el Sr. Juez de 1.ª Instancia de la misma, Escribano D. Francisco Javier Muñoz, con asistencia del Comisionado principal de arbitrios de Amortizacion ó persona que le represente y con citacion del Procurador Sindico.

Que perteneció al suprimido Monasterio de San Miguel del Monte.

Regles vn.

Una casa, cueba, cubas, y demas pertenencias, con una huerta de tres fanegas de tierra cercada de pared, en jurisdiccion del pueblo de Cuzcurritilla, sin carga conocida; produce la renta anual de tres mil trescientos cuarenta rs. ha sido capitalizada en 100,200 rs. 4 mrs. y tasada 123,392

Lo que se anuncia al publico para conocimiento de los que quieran interesarse en su adquisicion. Logroño 23 de Mayo de 1840.—El Comisionado principal de Arbitrios de Amortizacion.—José Dominguez.

Comision principal de Arbitrios de Amortizacion de la provincia de Logroño.

Deviendo procederse conforme á lo dispuesto por Instruccion á la venta en pública subasta de quinientas cántaras de vino que de la pertenencia del ramo, se encuentran en la Ciudad de Najera; se ha acordado señalar para el remate el dia 21 de Junio proximo de 10 á 12 de la mañana, el cual se celebrará en la espresada Ciudad ante el Sr. Alcalde Constitucional, Procurador Sindico representante facultada

do competentemente por el que suscribe y Administrador de Rentas del partido que hará en dicho acto las funciones de Escribano.

Lo que se anuncia al público con el objeto de que los que se interesen en la adquisicion de dicho vino puedan presentarse á hacer las posturas que tengan por conveniente. Logroño 23 de Mayo de 1840.—El Comisionado principal de Arbitrios de Amortizacion.—José Dominguez.

Contestacion de un Riojano al artículo sobre mejora y extraccion de los vinos del pais.

Briones 14 de Mayo de 1840.—Sr. Redactor del Boletín oficial de Logroño.—Muy Sr. mio: he visto con gusto el comunicado inserto en su periodico sobre mejora y extraccion de los vinos de esta provincia

No hay duda que su autor posee los verdaderos principios del arte de elaborar este precioso licor, y que conoce perfectamente el camino que debe seguirse para fomentar el comercio exterior de un ramo ó producto tan vilipendiado y que forma la principal riqueza de la Rioja. Sin embargo es preciso combenir en que mas que doctrinas especulativas, se necesitan demostraciones prácticas para vencer la natural indolencia, é inveterada desconfianza de los cosecheros Riojanos. Con efecto tal es su apego á la rancia rutina de hacer sus vinos; tanto el temor de sufrir pérdidas imaginarias si adoptan nuevos procedimientos, que es indispensable para moverlos una palanca mas fuerte que simples teorías, esto es, el interes individual matematicamente demostrado. Cuando se diga á un cosechero. Amigo V. vende su vino á 5 rs. cantara, pues bien si quiere elaborarlo de esta manera le vale 20, entonces sin duda alguna que tanto este como los demas se apresurarian á beneficiar sus vinos por el alicien-

aspiran... es franco... ucional... esente m... do de Ba... a de Ale... a dotacio... los ann... por el A... rs. po... por tod... girán su... to duran... do se pre... 56... 54... 52... 50... 48... 46... 44... 42... 40... 38... 36... 34... 32... 30... 28... 26... 24... 22... 20... 18... 16... 14... 12... 10... 8... 6... 4... 2... 0... 60... 5... 20... Atente cántara... Vino idem... Carne libras cats cuartos... GOBU... Portales

te de una segura ganancia. Para poder ofrecer semejante demostración se necesita adquirir previamente datos y conocimiento de que carecemos. Impulsado yo de las mismas ideas que el autor del artículo y creyendo firmemente que la Rioja posee preciosos elementos para obtener delicados vinos destinados al comercio extranjero, me parece que para realizar este proyecto es indispensable que por la Diputación de la provincia se lleven a efecto las preliminares yases siguientes.

1.^a Que se solicite del Gobierno que sus agentes diplomaticos en Inglaterra, Holanda y otros puntos del Norte remitan una noticia circunstanciada de los vinos que mas aceptación tienen en aquellos mercados, precio á que se vende la botella ó arroba castellana, derechos de introducción y demas que se exijan, en cuanto se calcula el consumo anual, gastos de transporte desde nuestros puertos, con lo demas que pueda contribuir á formar una idea completa en el asunto.

2.^a Adquiridas estas noticias que se proporcionen unas botellas de las clases de vinos designados como preferentes procurando farsen de lo mas selectos para que nos sirvan de muestra con el objeto de ver si se pueden elaborar tan buenos ó mejores.

Y 3.^a Que si el estado de fondos de la sociedad Riojana lo permite convendrá comisionar dos cosecheros ilustrados que pasen á los puntos de Francia que mas celebridad gozan en sus vinos para que se informen de la clase de uvas con que los hacen y métodos que emplean, proponiendo en fin como complemento de este proyecto, caso de no salir fallidas mis tentativas del Ebro para facilitar la estracción de vinos al extranjero, como unico medio de conjurar la ruina de que la Rioja se ve amenazada.

Felizmente el estado político en la actualidad de la provincia es lisonjero y no prevéo inconveniente que impida la reunión de los antecedentes y noticias que dejo indicadas, si la Excm. Diputación, como no puede dudar, mira con vivo interes tan importantísimo asunto. Con vista de las precedentes noticias es muy fácil llegar á la demostración, así de lo que puede esperarse de nuestras uvas, como del precio y ventajas que nos reportarian los vinos que lograremos elaborar del gusto de los consumidores extranjeros. Partiendo ya de principios fijos, y poniendo al alcance de los propietarios de viñas ganancias de alguna consideración comparadas con el precio á que regularmente venden sus cosechas, nada se opone á la reunión de los capitales necesarios así en metálico como en especie, para hacer un tráfico clarativo por medio de una compañía de accionistas que de licita escusivamente á él pudiere aumentar las utilidades con cargamentos de retorno de generos tomados en los puntos mismos en que se despacharen los vinos, por cuyo medio les sería posible darlos á un precio mas ventajoso para los compradores, que los de otros concurrentes, y de consiguiente acreditandose nuestro genero por su calidad y baratura se aumentaria el pedido hasta un punto difícil de calcular. Si llegásemos al caso de hacer remesas de vinos al extranjero, nos deberiamos con-

2
tentar con muy pocas ganancias. Mas digo, supuesto la gran abundancia de vino que produce la Rioja y que en ciertos años sirve de estorbo, se debería dar en estos casos con el reembolso del capital al infinito precio que aquí tiene, portes y demas gastos; pues aun así se lograria ventaja, en el aumento de precio que tendria el resto destinado al consumo interior por la no concurrencia de la porción estraida. Finalmente no cabe en un artículo de periodico entrar en todos los detalles que abraza un negocio tan complicado; basta haberlos tocado por alto. Pongase manos á la obra: adquiramos las noticias que tanta falta nos hacen: ensayemos en pequeño con presencia de ellas: mandemos en seguida muestras á los mercados extranjeros, y con vista de los resultados procederemos con entero conocimiento en un negocio que puede llamarse vital para la Rioja. Estos son los deseos de su S. S. Q. S. M. B.—I. B.

Concluye el artículo que quedó pendiente en el número anterior sobre el arte la guerra.

Por entonces se hicieron otras variaciones muy mal calculadas, funestas á la humanidad y á la perfección de la ciencia militar, como fué el aumentar escesivamente las masas de los ejércitos multiplicando en ellos prodigiosamente la artillería, Luis XIV, que dió el ejemplo no ganó nada, ni hizo mas que empujar la Europa á ruina, resultando que los ejércitos mas difíciles de mover y mantenerse no fueron ya tan fáciles de mandar: así es que si bien Condé, Luxembourg, Eugenio, Catinal, Vendome y Villars por el ascendiente de su genio guerrero supieron mover aquellas masas; Villeroi, Martin Cumberlan y muchos otros quedaron aplastados bajo su peso. No se concibe como estos grandes hombres pudieron conducir los ejércitos no introduciendo en ellos ni organización ni táctica; y como no dejaron principios despues de su muerte, parece probable, y puede casi afirmarse que obraron muchas veces por instinto mas bien que por meditación: de este modo no era posible se formasen generales bajo sus órdenes; resultando que cuando estos genios privilegiados no marchaban á la cabeza de los ejércitos todo se volvia oscuridad é ignorancia. Entonces se acusaba á la fortuna, á la naturaleza, á la decadencia del siglo y á la escasez de buenos generales, y era preciso atender á estas causas quiméricas, pues que se consideraba la ciencia del mando absolutamente como un don del cielo, no imaginándose que fuese necesario estudio y la educación. La ciencia de la guerra no se habia desarrollado en ninguna obra de un modo luminoso, y la táctica sobre todo era una rutina estrecha y circunscripta. El mariscal Paísesgur habia sealado algunos principios en medio de muchos errores; mas luego se paró perdiendose en su teoría. Al rey de Prusia estaba reservada la invención del arte de subdividir un ejército, de simplificar

las marchas, de desplegar las tropas, y por fin, de manejar 100 mil hombres con la misma facilidad que 10 mil.

LOS DIENTES.

Es cosa de mucha curiosidad lo que sobre la dentición manifiesta los anales médicos, pues presentan á nuestra vista varios ejemplos que han salido de la regla general en esta parte. De algunos niños se refiere haber nacido con uno ó mas dientes entre estos se encuentra á Enrique IV que se observó al nacer que tenia ya cuatro dientes, y de Luis XIV igualmente se refiere que nació con dos. Pero aun debe creerse mas la admiración, y por mas extraordinaria debe tenerse, el que salgan los dientes mucho antes de nacer. Entre los que se citan varios ejemplares de estos, puede citarse al doctor Desormeaux, quien asegura haber visto un feto de solos cuatro meses que tenia ya cuatro dientes incisivos, y dos caninos en la mandíbula superior, además de un incisivo proximo á salir en la inferior.

Si pues son dignos de notarse estos sucesos en cuanto á nacer los dientes antes de tiempo regular, tambien deben apuntarse algunos casos de los que han nacido y vivido sin salirles diente alguno; de estos casos si bien són extraordinarios, hallamos sin embargo algunos citados por varones inteligentes. El profesor Haller cita á una muger que vivió hasta 60 años sin haberle salido nunca diente alguno, pero que llegó á tener tan sumamente fuertes las encías que comía y masticaba con ellas los mas duros alimentos; en cuanto á la fuerte consistencia de las encías es tan extraño, pues se sabe por experiencia que á los que se les caen las muelas en su juventud, en la vejez, y aun aun las tienen tan encallecidas que pueden mascar con ellas cuanto quieren, hallándose algunos entre estos que llegan hasta escascar las nueces con ellas. De Píro de Epiro se asegura por el contrario, que jamas tuvo dientes pero en su lugar tenia un hueso circular y no dividido en cada una de las mandíbulas, los cuales le servían lo mismo que á los demas hombres los dientes.

Tambien se halla por parte de la dentadura otro caso, que igualmente merezca la atención. Gasendo, que con razon se siguió el aprecio de los sabios, refiere haber visto á una muger de mas de 80 años, á quien nacieron dientes nuevos despues de llegar á esta edad, en un plazo de los que habia perdido quince años antes, con la particularidad de haberle sido tan penosa aquella dentición como lo es regularmente la primera. El año de 1791 murió en Reichsgin, en Palatinado, un hombre de 120 años, que habiendo estado mucho tiempo sin dientes despues de haberselo caido, y teniendo mas de 110 años de edad, le salieron otros dientes nuevos; y aun añade Bufeland, que atestigüa este caso, que los segundos dientes le fueron poco consistentes, y se le cayeron seis meses despues, pero que aun substituyeron otros, de modo que un mes antes de morir todavia le salian dientes, y

el dolor que acostumbran á afectar cuando salen en la niñez.

Otra de las particularidades que se advierte en los dientes es que nunca puede el fuego ejercer en ellos la propiedad de abrasarlos hasta reducirlos a polvo; pues la experiencia tiene constantemente acreditado, que aun cuando se reduzcan á cenizas los cadáveres, los dientes se conservan sin consumirse.

V. E.

HISTORIA NATURAL.

El hombre en la infancia.

Ninguna cosa puede darnos una idea exacta de la fragilidad y poca consistencia del hombre, como el estado en que se encuentra luego que nace. Al hombre en este estado le es imposible el uso de sus órganos y de servirse de sus sentidos, solo es capaz de recibir los socorros que necesita. Es un verdadero simulacro de la miseria y una imagen del dolor: en su primera edad es mas débil que todos los animales: su existencia es casi incierta, pues su vida parece que va acabar por momentos y porque todo es vacilante en él. La mayor parte de los animales desde el momento en que nacen se sostienen por sí mismos y se mueven, pero el hombre ni puede sostenerse ni moverse, y apenas tiene vigor para existir: su continuo llanto anuncia los dolores que experimenta; la naturaleza entera parece que quiere advertirle, que nace para padecer, y que contándose entre los individuos de la especie humana debe tambien participar de las penalidades, que le son vinculadas.

El hombre al nacer pasa de un elemento á otro, pues al salir del agua que por todas partes le cercaba en el seno de la madre, se halla espuesto al aire y experimenta al momento las impresiones de este fluido activo.

Nos es casi imposible formar juicio de la sensacion, que hace el aire en el niño recién nacido, pues no podemos acordarnos de lo que entonces nos acaeció, pero los gemidos y gritos, que se le oyen en el instante que respira, prueban bastantemente los dolores, que le ocasiona la accion de aquel fluido. El niño hasta el instante de su nacimiento está habituado al suave calor de un liquido tranquilo, y puede creerse que la accion de un fluido cuyo temple es desigual, conmueve ó estremece con demasiada violencia las fibras delicadas de su cuerpo: igualmente da indicios de sentir el frío y el calor; en cualquier situación que se halle jime, y su primera y unica sensacion parece que es el dolor.

La mayor parte de los animales tienen cerrados los ojos algunos dias despues de haber nacido, el niño los abre al instante que nace, pero los tiene fijos y empañados y no tiene aquella brillantez, que adquieren con el tiempo, ni el movimiento que acompaña á la vision. El recién nacido nada distingue, pues aunque sus ojos tienen algun movimiento no se fijan en objeto alguno, porque esta

imperfecto todavia el organo, arrugada la cornea, y aun demasiado blanda la retina para recibir las imágenes de los objetos y producir la sensacion de la vista con distincion.

Lo mismo parece que sucede con los demas sentidos, pues no han adquirido aun la consistencia necesaria para sus operaciones, y aun cuando llegan á este estado pasa mucho tiempo antes que el niño pueda tener sensaciones exactas y completas.

Es verdad que el niño da señales de dolor en sus gemidos y llanto, pero no tiene señal alguna ni espresion para manifestar el placer, ni comienza á reir hasta los cuarenta dias, que es tambien el tiempo en que principia á llorar, pues hasta entonces sus gritos y gemidos no van acompañados de lagrimas.

Aunque el niño rie y aun demuestra placer, estendiendo los brazos con movimientos violentos hacia el objeto que le mueve, no por eso se puede decir que el alma ejerce su accion de un modo perfecto, pues sus ideas no son vivas, prueba de ello es el total olvido de todo cuanto le sucede en aquella edad; pues conservando la memoria las ideas tanto mas impresas quanto son mas vivas, no hay duda que se le conservaria memoria de alguna cosa, si aquella edad fuese susceptible de ideas fuertes: puede decirse que el niño obra sin discernimiento, pues vemos que cuando la madre llora, el niño jime tambien, y si vé reir á la madre, ordinariamente rie.

No se vé pues indicio alguno ni señal de las pasiones en el rostro del niño, ni aun las partes del mismo rostro tienen toda la consistencia ni toda la elasticidad necesaria, para esta especie de espresion de las sensaciones del alma: todas las demas partes del cuerpo débiles todavia y delicadas, solo tienen movimientos inciertos y vacilantes: no puede mantenerse en pie: sus piernas y muslos estan todavia doblados, por el habito que contrajo en el vientre de la madre: carece de fuerzas para estender los brazos, y para tomar alguna cosa con la mano; y si se le abandonase se mantendria tendido en la posición en que se dejase sin poderse mover de aquel lugar.

Reflexionando sobre lo que acabamos de decir, parece que el dolor que siente el niño luego que nace y que esplica con gemidos no es mas que una sensacion corporal semejante á la de los animales, que jimen tambien luego que nacen; y que las sensaciones del alma no se manifiestan hasta los cuarenta dias, pues la risa y la lagrima son efectos de dos sensaciones interiores, que dependen ambas de la accion del alma. La primera es una agitacion agradable, que no puede proceder sino de la vista ó memoria de algun objeto conocido, amado y deseado; y la otra es una conocion molesta, mezclada de ternura y de un acto reflejo sobre nosotros mismos: ambas son pasiones que suponen conocimientos, comparaciones y reflexiones; y por tanto el llanto y la risa son signos peculiares de la especie humana, para esplicar el placer ó la angustia del alma; al paso que los gritos, los movimientos y demas signos de dolor ó de placer son comunes al hombre y á la mayor parte de los animales.

El tamaño del niño al nacer es ordinariamente de veinte y una pulgadas: aun que alguna vez sucede ser de catorce y otros por el contrario de mas de veinte y una. Su peso es ordinariamente de doce á catorce libras: la cabeza del recién nacido es proporcionalmente mas gruesa que el resto del cuerpo, y esta desproporcion no desaparece hasta pasada la primer infancia.

No esta todavia bien decidida la forma del cuerpo y de los miembros del niño recién nacido: todas sus partes son demasiado redondas, y aun parecen hinchadas cuando el niño está sano y grueso.

El recién nacido duerme mucho, pero su sueño es muy interrumpido; al principio duerme la mayor parte del dia y de la noche, y aun parece que no despierta sino por dolor ó por hambre; y así se ve que los gemidos y llanto suceden casi siempre á su sueño.

Por delicado que sea el niño siente menos el frío en la infancia que en todos los demas tiempos de la vida, siendo tal parecer la causa el mayor calor interno. La vida del niño es casi vacilante hasta la edad de tres años; pero en los dos ó tres consecutivos se asegura, y en la edad de seis ó siete años tiene mas probabilidad de vivir que en cualquiera otra de su vida, según la experiencia constantemente no lo tiene acreditado. S. R.

DE LA HISTORIA EN GENERAL.

SUS VENTAJAS Y UTILIDAD.

No puede ciertamente presentarse á los hombres camino mas facil y patente para dirigirse rectamente en sus operaciones que la lectura de la historia: aunque por historia no entendamos comunmente otra cosa que la narracion ó espresion de los sucesos de los hombres que nos precedieron, sin embargo en ella se encierra un fondo de instruccion increíble, y que solo conoce el que se dedica atentamente á su lectura. Bien penetrado de esta verdad se hallaba Ciceron cuando en elogio de ella no dudó decir que era la luz de la verdad, la vida de la memoria y la magestad de la antigüedad. Ella nos presenta como en un resplandeciente espejo y con los colores mas vivos los siglos mas remotos, las variaciones y trastornos de los imperios, las confusiones de los pueblos, la serie continuada de los tiempos, el origen de las dinastias, y la sucesion y ramas de las genealogias.

¿Puede acaso hallarse ciencia alguna, no digo mas importante, sino de igual interes para el gobierno político de una sociedad? No ciertamente: ella dispone con sus practicas instrucciones rectamente á los hombres para dirigir y gobernar á los otros hombres, da á los jóvenes la prudencia que comunmente solo se adquiere con las canas: incita á los principes á acciones gloriosas, en ella se les presenta los motines sosegados, los tumultos calmados, las sediciones reprimidas, los delitos castigados, los premios repartidos y la virtud siempre vencedora.

En la sociedad donde abunda la lectu-

ta y afición á la historia, la juventud adquirirá la cordura de la ancianidad, en ella encuentra su forma la vida política, su fundamento la vida moral, su confirmación mas autentica la doctrina, sus adornos la elocuencia, su mayor elevación la sabiduría y un apoyo admirable todas las ciencias. Una gran parte y la mas principal de la Teología consiste en la historia del antiguo y nuevo testamento: el Derecho civil, que se compone de los edictos de los principes y sentencias de los sabios y prudentes, debe su existencia á la historia de la civilización: la Medicina se funda en la historia de las plantas y minerales; y en las observaciones y experimentos que en ella han quedado consignados; la Física estriba en la historia de la naturaleza: la Moral, la Poesía, en una palabra todas las ciencias reciben de ella su principal vigor y consistencia.

Algunos heroes han reconocido deber á esta la mayor y mas principal parte de sus empresas militares; pues su lectura ha incitado, y aun arrastrado, si es lícito hablar así, á acciones sumamente heroicas y atrevidas. Con solo atender á la historia se presentan á la vista las plazas sitiadas, las batallas dispuestas, las victorias conseguidas, los despojos repartidos, y los premios distribuidos, coronado con laureles inmarcesibles á los heroes que tanto lugar merecieron entre sus dilatadas paginas; por ella los mismos son inflamados en la virtud y ayaentados del vicio, presentando siempre apreciable la verdad, y la mentira como abominable á los ojos de los hombres de todos los tiempos, y señalando siempre el camino de la justicia, nos aparta de las sendas estraviadas del error. Es tal la fuerza con que nos presenta lo detestable de los vicios y sus funestos y degradantes efectos, que parece que los pinta con los colores mas vivos y animados, la inhumanidad, con sus sangui-narios destrozos, la ingratitude con sus horribles castigos, las traiciones con sus inevitables ruinas, las preocupaciones con sus tristes desengaños, los odios y enemistades con sus sangui-narios resultados y la hipocresia con sus engañosos disfraces, todo aparece bajo el aspecto de la verdad, descubriendo el engaño y patentizadas todas estas cosas como son en sí.

A la manera que la pintura nos manifiesta casi animadas las imágenes de la antigüedad, la historia nos presenta en sus letras las inclinaciones, costumbres, acciones y producciones de los antiguos; aunque la imaginación esté fatigada al recordar los hechos mas notables recibe un deleite inesplicable y al mismo tiempo con volver atento al entendimiento, lo hace mas sutil, aumentando en el hombre su discurso, ennoblecendo su memoria, y tal vez inclina con su dulce suavidad las voluntades, produciendo en todos un gran placer y sólida instrucción en su lectura.

F. R.

SOBRE LA EXCESIVA LOQUACIDAD.

La conversacion es como una sociedad

mercantil: cada uno debe poner en ella su capital y ser participe del producto.

El que siempre calla es un socio que quiere tener parte en el producto, sin esponer ningun capital.

El que siempre habla es un capitalista que quiere llevarse todos los productos del negocio.

En general, cada uno gusta mas de vender su propia mercaderia en la conversacion, que de adquirir la ajena, y en vez de formar cabal idea de los demas, aspira á darla de si propio.

Agitados no pocos por el afan de charlar, anhelan tener siempre la palabra sin cederla un solo punto: de hai nace que hablan de todo, de un libro nuevo despues de haber leído cuatro ó cinco paginas saltadas, de una máquina sin haber visto mas que un pedazo de ella, de un cuadro porque tuvieron ocasion de admirar el marco; y deciden y sentencian sin instrucción ninguna semejantes al juez de Aristofanes, que encerrado por sus padres en un patio, quiso dirimir la disputa de dos perros.

Los inconvenientes á que se espone el que habla demasiado son:

1.º El de fatigar sus pulmones.
2.º El de verse obligado á repetir las mismas cosas, vicio que produce fastidio en los oyentes, y revela los limites de su talento.

3.º El de esponerse á decir desatinos queriendo hablar de cosas que no le son familiares, y á manifestar que ninguna sabe; pues los que saben bien una cosa, se abstienen de hablar de las que ignoran.

4.º El de ofender á los que quisieren hablar mientras él no calla.

5.º El de hacer á los demas mucho mas severos en juzgarle.

6.º El de estorbar la difusion de ideas mucho mejores que las suyas.

7.º El de descubrir tal vez, por dar pábulo á su discurso los secretos agenos; haciendose así indigno de ellos, y privandose de la confianza de sus amigos.

8.º El de olvidar muchas veces las reglas del decoro, el caracter de las personas con quienes habla, el lugar en que se halla la situacion de los animos &c. Para cultivar esclusivamente la atencion, se pone de pie, josticula muchísimo con manos y cabeza; y si se atreve cualquiera, no digo á poner en duda su infabilidad, que seria por cierto una horrible impertinencia sino á hacerle alguna objecion, le vuelve gentilmente las espaldas, compadeciendole para su sayo la sencillez del interlocutor, ó le responde como le hacia la Pitia ó Pitonisa, que se mostraba furiosa cuando no sabia acomodar solucion á algun problema importuno.

Estos habladores sempiternos; cabezas generalmente superficiales, y tal vez privadas de sentido comun, afectan saber lo que ignoran, comprender lo que es superior á sus conocimientos, poseer lo que ciertamente les falta. Se trata de una noticia? para ellos es ya añeja.—de una ciencia? la han estudiado;—de un acontecimiento extraordinario? fueron testigos de él;—de un juego? ellos se lo enseñaron á su nieto: y por parecer instruidos, apantan de si todos los medios de adquirir instrucción.

Siempre sucede que el carro yacio es el que mete mas ruido.

AVISO.

La compañía de Diligencias desde esta Ciudad á la de Logroño, con el objeto de convinar sus viages con los de los coches de Diligencia que llegan de Madrid, ha dispuesto hacer el arreglo de sus salidas y regreso desde el lunes 25 del corriente mes en la manera siguiente.

PRIMER VIAJE.

Lunes. Saldrá de esta Ciudad las dos de la mañana.

Martes. Descansará en Logroño.

Miércoles. Saldrá de Logroño á dicha hora.

SEGUNDO VIAJE.

Jueves. Saldrá de Burgos.

Viernes. Idem de Logroño.

Sabados
y
Domingos. } Descanso en Burgos.

Por este medio se facilita á los viajeros el que puedan continuar su marcha sin sufrir retraso desde Madrid á Logroño y vice-versa. Burgos 21 de Mayo de 1840.

ANUNCIOS.

En el dia 26 de Abril se ausentó de casa de sus padres, y de la villa de Bergasa un mozete de edad de 16 años, corto de talla, y corpulento, recio de cara, rojo, vestido de pardo á uso de labrador, con una anguaria nueva; y se suplica á los Alcaldes de los pueblos de esta provincia, indaguen si en los suyos para dicho chico, en cuyo caso lo recojan y remitan á justicia en justicia á la de esta villa.

En la libreria de D. Domingo Ruiz calle de la Plaza frente á portales número 981, se halla de venta un folleto en 8.º sobre las mejoras de fabricacion de Vinos en Rioja para facilitar su extraccion, por D. José Maria Paniagua: por el módico precio de un real.

IMPRESA DE D. DOMINGO RUIZ
Calle la Plaza frente á Portales
número 981.